

菩提道次第廣論
第二十七講
〔下士道-深信業果3〕
(十惡業-不與取)
最尊貴的淨蓮上師講解

首先回答一個問題，昨天下課有師兄問到說墮胎的問題。說照超音波，發覺他是畸型兒，有問題的胎兒，這時候墮胎有沒有殺生罪？不得已的，實在是很不願意墮胎，可是沒有辦法，因為他畸形，生下來是不健全的、有問題的胎兒，這樣墮胎有沒有殺生罪？有沒有？不得已殺的，有沒有殺生罪？有的舉手！當然有嘛！什麼叫殺生，就是具有生命的有情，你讓他斷命，就是殺生，不管你是什麼樣的情況之下把他殺害，他只要沒命、喪命，就是殺生罪。接下來的問題，就是爲了不要殺生，我們是不是要把他留下來？明明知道他是畸型兒，但是勇敢的把他生下來，勇敢的撫養他，爲了不要殺生，是不是應該留下來？主張留下來的舉手！不太有勇氣，很掙扎？要？還是不要？

像昨天也很多下了課之後，很多師兄跟我講說，他回想他這一世好像沒有什麼殺生，可是他爲什麼多病？爲什麼他很多的病痛在身上，可是他的記憶裡面，他這輩子好像都沒有殺生，你想可能嗎？不可能？不可能沒有殺生？我們昨天講過，不只是殺生這件事情，還有很多其他的狀況，對不對？就是說會讓我們短命的果報，或者是多病痛的果報，不一定是你親自殺生，何況要完全斷殺是非常困難的。像我們一呼一吸之間，就殺死很多細菌，你們知道嗎？你每天煮開水，裡面有多少的細菌被殺死，你知道嗎？多少微生物的生命都殺死，要完全的斷殺生是沒有這麼容易的。最主要是我們那個殺心，昨天講的那個害心，還有沒有傷害眾生的念頭？你還會不會讓週遭的人生煩惱？這個都算喔！很微細的心念來說，你只要有傷害眾生的意念，你就已經算犯了，這是大乘菩薩戒來講。小乘戒是你身、口沒有犯，你就沒有犯，就是你沒有說出來、你沒有做出來就不算犯，不管你動了什麼壞念頭，都不算犯。可是大乘菩薩戒不一樣，大乘菩薩戒首重菩提心，要跟慈悲相應，隨時都不忘失菩提心，所以心隨時要跟菩提心相應，你一離開菩提心，跟貪、瞋、癡、慢、疑等等的煩惱相應，其實意業都已經在造了，所以大乘的菩薩

戒是首重意業有沒有造，你的動機跟發心是什麼？重點在這裡，你只要是跟菩提心相應的、慈悲心相應的就不算犯，這樣應該沒問題了喔？

好，我們今天就要講第二個——偷盜。

你們想發財嗎？偷盜跟發財有關係喔，要好好聽！不想發財的舉手！好勇敢喔！居然有一位？兩位？嚇死我！不想發財啊？真的嗎？那沒有錢怎麼生活呢？沒有錢怎麼生活？不想發財，那是因為有錢，所以不想發財，已經夠多了是嗎？大部分都會想發財嘛，因為要生活、要活命，至少最基本的生活要能夠過才行，不然其他的也顧不到。

可是，你們用什麼方法求財呢？一般人用什麼方法求財呢？想發財怎麼求啊？求菩薩保佑？三寶加持？供一尊黃財神在家裡，黃財神不夠再五路財神，更多一點，更保險。還是到泰國求四面佛？白龍王？怎麼求呢？到神明面前發願：你如果讓我發財，我三分之一幫你修廟，三分之一我放進口袋，三分之一我拿去做功德，這樣夠慈悲了吧！所以你一定要保證我發財。家裡風水也順便看一下啊，對不對？先找財位在哪裡，財位很重要，找到了財位再把金銀珠寶藏進去，黃金美鈔藏好，招財！上面如果放一盆植物，要圓葉子的，不可以仙人掌有刺的，不可以，把財神都嚇跑了，要那個圓葉子的植物，再放在那個財位上，讓它發得更快。所以植物要保證它不會枯死，要照顧得很好，每天澆水、曬太陽，它長得越好，我就發得越快。還有，你們家的牆壁有沒有掛山水圖啊？裡面有水的也要注意噢，如果是那個大瀑布，看它那個水流方向往哪裡，如果是往門外面流的話就要小心了，那個一瀉千里，不得了，財全部露光光，所以家裡有瀑布的圖，要看它的水流是往哪個方向。怕不穩當，回去之後趕快把它拆了，掛什麼牡丹富貴、富貴花開、還是什麼吉祥的圖案，福祿壽喜。還有什麼好方法？這樣子求，真的求得到嗎？求不到就都不靈驗了嘛，是不是？千手千眼救苦救難的，趕快看到我的苦難，沒有錢的苦難，趕快來救我。

如果你命裡面沒有的，你真的求得到嗎？很難說，對不對？所以世間各種求財的方法，恐怕也不一定能夠保證一定可以求得到財，對不對？因為它不是根本的方法，它不是從因果下手，所以它不究竟。我們想要富貴雙全，這一世錢財都沒有問題，都不虞匱乏，或者是財富能夠得自在，我們首先要知道，我們過去有沒有造了一些讓我們得不到財物的這些業？曾經有沒有造

過？我們有沒有累積這些善行，能夠讓我們得富貴的這個業因，我們有沒有造？什麼樣的情況之下，我們才能夠保證我們的錢財不會散失掉？從這邊下手才是根本解決之道。所以除非遠離偷盜，完全沒有盜心了，我們才可能得錢財，沒有一念的非分之想，屬於別人的東西不會想到說：「它如果屬於我的，多好！」不會動這樣的念頭，而且還要歡喜布施，這樣就一定能夠得錢財的果報。

所以，首先要遠離偷盜，我們就要知道偷盜的內容有哪些？什麼樣的情況之下，犯下偷盜的根本罪是不通懺悔的、是最嚴重的？我們現在就慢慢來介紹，什麼樣的情況之下是構成偷盜的業，如果我們檢查自己有的話，趕快懺悔，從今以後不要再造，希望能夠早一點遠離偷盜，這樣才是根本解決之道。

什麼樣的情況之下，構成偷盜的根本罪呢？

第一個，你拿的是人家的東西，有主人的，不管它的主人是誰。你說三寶物有沒有主人？有啊，護法守護的嘛。一般的宮廟也是有它的護法神，有人居然敢在太歲爺頭上動土，哪一個宮廟的那一尊神明很靈驗，第二天就不見了，常常看到這樣子的新聞，新加坡不知道有沒有？台灣有，常常神明被偷，土地公好靈、好靈，它就不見了。香油錢也有人偷啊，你知道用什麼方法嗎？香油錢上面有一個縫，對不對？細細長長的縫，他拿一根長長細細的鐵絲，上面黏雙面膠帶，然後伸進去裡面一黏！千元大鈔就黏上來了，用這樣偷，在台灣發生的，整個過程都把它拍下來，報告新聞的時候，全部播放整個偷的過程，就這樣子看他一直黏上來，黏到那個箱都空為止。這個就是偷神明的錢嘛，等於是偷護法的錢，因為每一個宮廟也有它的護法神。在佛法的話，就是佛、法、僧三寶物，它是有護法在守護的，所以它也算是有人。你不能說十方供養的，所以就是十方的，我也有一份，我也是十方眾生的一份，不是這樣子。或者是屬於你跟別人共同有的，像房子是夫妻共有的，兩個人的名都放在裡面，你就不可以一個人把它作為自己個人的用途。跟別人合有的，也要尊重對方，不可以把它拿過來用，這個也算是偷盜。還有屬於國家的礦產、石油，發現石油，不可以把它圍起來自己用，還有煤礦、金礦，這些屬於國家的財產，所以我們盜用的話，就是盜國家的資財，也是算犯偷盜罪。這個都屬於第一個，它是有主人的。

第二個，知道它是有主人的，就是沒有想錯。不會誤以為說是我的，因為可能你跟我有同樣一個包包，那我拿了個包包，結果拿到你的，因為我們是在同一個地方買的，我以為是我的，那這樣子就是有錯想，就是你有想錯，以為是自己的，或者以為是沒有人的。像我們郊遊的時候，到郊外去，我們看到有什麼果子、水果、還是花，很漂亮我們就摘，我們以為是沒有人的，結果那塊地是有人的，他只是沒有把它圍起來。像台灣有很多，那個比較屬於郊外，它那個地都是有人的，但是他沒有把它圍起來，所以你不知道，你以為是天然的，屬於大自然的，沒關係啊，這個花很漂亮就摘回去嘍，這果子很好吃，就把它摘下來吃了，以為是野花、野果。這個就是錯想，這就不算犯根本罪，也算偷盜，但是不算根本罪，根本罪就是你確定它是有主人的。

第三個，就是你起了盜心。想要把它偷來的那個心生起了，想要偷的這樣子的心念。

第四個，就是你偷的方式，不管你用什麼方式。明搶、還是暗地裡偷，只要讓人家有財物上的損失，不管你用什麼方法。

第五個，就是值五錢。印度當時值五錢就可以判死刑，非常重的刑罰，表示說那個價值是可以判到像死刑這麼重。可是現在可能沒有因為小偷，然後被判死刑，我們就以現代的法律來說，就是他偷盜的那個款項，足以判他很重、很重的罪，就以那個價值為標準。

第六個，就是移離本處。就是它已經離開原來的地方，你沒有經過他人的同意，動他的東西，從這個地方移到這個地方，你就已經完成偷盜罪了。移離本處，就是離開原來的地方。

這六緣具足，就算是犯偷盜的根本罪。如果沒有六緣具足的話，就算是中品可悔，或者是下品可悔，還要再看情況。像你的價值沒有到五錢，是五錢以下的話，就是中罪可悔。你想偷，結果沒有偷到，算下罪可悔，因為你沒有得手，沒有偷到，可是還是有罪，因為你想偷啊，只是沒有得手，這個也要懺悔，算下罪可悔。五錢以下，算中罪可悔。六緣具足的話，就是犯根本罪，不通懺悔的，我們昨天也講過什麼叫做不通懺悔。所以不管你用什麼樣的方式，只要六緣具足，超過五錢，就犯下根本罪。不管你取的方式、偷盜的方式，是你自己偷、還是教唆別人偷、還是派別人幫你偷、或者是你用種種的手段去騙來、搶來、偷來，用各種不同的手段。

或者是，有一種叫做「輕慢取」的，這個我們比較會忽略。像老師對學生，好像老師比較尊貴，比較在上位，上課看到學生偷看小說、偷看漫畫，就把它沒收；或者想說：反正我學生的嘛，所以就不是很在意，覺得老師拿學生的東西，好像不太有關係。或者是父母對子女，這種情況會比較多，小孩子嘛，我的小孩啊，所以他的什麼東西，我好像也可以隨便動、隨便拿，好像也沒有什麼關係，這個是比較容易犯的，父母對子女的財物。因為心裡想說：他的東西還不是我給他錢買的，所以我拿來用一下有什麼關係，這個也算喔，這個是我們比較容易犯的。或者上司對屬下，想說我的屬下沒有關係，要什麼東西的話，就是跟他開口，做為他的屬下的話，好像也不好意思拒絕，上司喜歡，忍痛割愛，不是心甘情願的要給他，這樣也不太好，好像有點強迫人家、硬要來的這樣子。或者官員對老百姓，這個就是所謂的巧取豪奪，或者是仗勢欺人，藉著他的權位來欺壓百姓，揩一點油水。譬如說他有什麼事情，你就要收紅包，要什麼賄賂等等，這個都算。

或者是信用卡盜刷，詐領，拿他的那個存款簿去冒領。或者是人家放在你那邊的東西，暫時寄放一下，可是你喜歡，就故意不要還他，假裝忘記了。或是你跟他借了東西，喜歡也把它留下來，不還他了，這個都算。還有借貸不還，像倒會，標會然後倒人家會錢、惡性倒閉、捲款潛逃、吸金，現在很多經濟犯罪，掏空資金。或者是詐賭，偷換牌，或者是用灌鉛的骰子，在丟的骰子上面動手腳，你要丟幾點、就是丟幾點。或者是霸佔別人的土地，你家的土地跟他家的土地中間是有一個界線的，可能是一排樹、還是一排石頭，你趁晚上半夜就偷偷地把它搬過去，讓你家的地更大一點。或者是偽造土地所有權狀，偷偷地把他的土地挪用過來。或者是逃漏稅，這個做生意的可能比較會，他永遠有兩本帳本，一個是給政府看的，一個是自己看的，做生意不開發票，這些都算。還有打仗的時候，你占領人家的國家之後，就把城裡面搜括一空，博物館裡面的寶貝、古董，全部都搬走。

還有，就是我們前面講過的，就是用公司的東西，公司的東西私用，拿來做個人的使用，信封、信紙、筆，統統帶回家用。或者是外面那個餐館，有些餐館就是有附那種很多一小包、一小包的辣椒粉、番茄醬、咖哩粉，吃完就抓一把帶回家。我們上那個公共的洗手間，上完就衛生紙順便帶一點，等一下在路上用，這個都算。反正就是我們讓別人有損失，所有的果報就是

報在我們身上，我們就是財物上會有損失，所以我們儘量連那個最微細的，都要小心注意。

像我們到別人朋友家拜訪也是，我們剛才說移離本處，所以到人家就乖乖地坐在客廳，不要亂動他的東西，因為你沒有經過他的同意，從這邊拿到那邊，你就會成爲不速之客，不受歡迎的客人。他可能在廚房裡面泡個咖啡、還是泡個茶，結果你就把他的客廳全部動過一遍，因爲可能好奇，把他的書拿下來翻一翻，這個東西還不錯，拿起來看一看，是哪邊買的，還是什麼。所以我們都要養成一個習慣，就是到別人家，不要隨便動別人的東西，如果你真的要看的話，要看書就問他：「你這本書我拿起來看，好不好？」、「我可不可以動你那個東西？我看一下可不可以？」他說可以你才動，沒有經過別人的同意，不要隨便動別人的東西，要養成這個好習慣，這些都是小地方，生活的小細節，我們也要非常的注意。

它有開緣，什麼樣的情況之下不算犯？剛才講的都是犯，那什麼樣的情況之下不算犯？就是你想錯了，剛才講的，你以爲是自己的，就拿來用了。像在公司每個人的筆都一樣啊，你以爲你拿到你的筆，結果拿到旁邊同事的筆，有可能，這個就不算犯，因爲你不知道，你以爲是自己的，就拿來用了；還有，你是經過他同意的，那就不算犯，因爲他同意；暫時使用，用完馬上還，這個不算犯；你以爲是沒有主人的，這個也不算犯；心狂亂，就是瘋子、發瘋了，那當然不算犯；還有精神耗弱，精神耗弱就是他不能夠對自己的行爲負責的，這種情況之下不算犯。除了以上這些情況不算犯，其他都算犯，所以它也是有開緣的。

偷盜到底有什麼果報呢？就是一定是貧窮嘛，這一世就是很難賺得到錢，賺進來也馬上就出去了，永遠沒有辦法辦法存到錢。嚴重一點的，就是可能生活都有困難，那就是偷盜罪比較嚴重的，它會讓你活下來都有困難。還有，身心不安樂，因爲像我們的錢被偷、被搶，我們一定是心情不好嘛。我們想想看，當我們最心愛、最貴重的東西被人家偷走、或被人家搶走，或者是我們辛辛苦苦存了畢生的積蓄，拿下去投資，他居然捲款逃走，那是什麼樣的心情？可能當下生活就有問題。或者是，我好不容易退休了，所有的退休金，我所有的錢就是這麼多，可是居然被人家騙、或者是被人家搶，這樣子就沒有了，生活馬上陷入困境，當然就是身心不安，所以這個果報就會

讓我們身心不安。因為我們曾經造了偷盜的業，曾經讓人家身心不安，所以現在果報報在我們自己身上，就是我們的身心會不安。惡名，惡名昭彰，一定的嘛，某某人手腳不乾淨，跟他相處要小心一點，因為他有拿人家東西的習慣，或者他有騙錢的習慣，他那個品行不好，那就名聲不好，一定是這樣子。會感得惡的眷屬相互逼惱的果報，就是說一家人老是吵吵鬧鬧的，老是交到壞朋友，那也是吵吵鬧鬧的，老是有那種互相逼惱的，拳腳相向，或者是惡言相向，奇怪，家人都是這樣子，週遭的朋友、親人都是這樣子，那我們知道它是怎麼來的？因為曾經偷盜，我們剛才講，你被偷被搶，讓人家身心不安樂，可能就引起他們家人的不和睦了，為什麼？因為如果是先生拿錢去投資失敗，結果被人家倒了，妻子就開始怨說：「你看！我叫你不要投資，我就跟你說那個人有問題！」然後就開始吵架了，是不是？你影響人家的家人不和睦，果報就是自己感得所有的眷屬都是惡眷屬，然後不和睦。所以我們怎麼樣製造別人什麼樣的情況，所有的果報也都是報在我們自己的身上。所以，這一世如果說眷屬都是不和睦，家庭不和樂，我們現在就知道要趕快懺，懺什麼呢？就是曾經偷盜，讓人家家庭不和睦的這樣的一個業報，趕快把它懺除乾淨。

剛才就是總說，如果有人問說：「偷盜有什麼果報？」大概就是剛才很簡單所說的，這輩子很窮困、身心不安樂、名聲不好、感得都是惡眷屬，很簡單的這樣跟人家介紹。可是詳細來講，你到底過去造了哪十種業，會感得這一世非常的貧窮？到底造了哪些業？

第一個，你自己偷。

第二個，勸他人偷盜。

第三個，你讚歎偷盜的行爲。偷得好！偷得妙！偷得高明！像那些會鑽法律漏洞的，像你要逃漏稅，有一些懂得法律的，就知道怎麼樣鑽法律的漏洞，然後你就可以這邊不要報稅、那邊又怎樣啊，你就會說：啊！趕快教我，你這一招太厲害了！這個就犯了，讚歎。

還有見盜隨喜，所以你不管是自己偷、勸他人偷、還是讚歎偷的行爲、還是見到偷，生歡喜心，這個都會召得貧窮的果報。

第五個，這個要很注意噢，對於父母，我們有沒有減少他生活的開銷？就是我們雖然結婚了，可是還跟他拿錢，跟他拿東西，因為你跟他拿了，他

就減少了，我們的果報就是我們的財也減少了。父母是我們的恩田，我們報答都來不及，我們應該拿錢回去，侍奉他們老人家，結果我們不是，我們不但沒有報答他的養育之恩，還從他那邊盡量撈，看能夠撈多少，反正他有錢，盡量想辦法看跟他要什麼，買房子，請他贊助一點，還是我缺什麼，還是現在需要用錢，缺多少錢。讓父母資財減少的果報，就是自己變貧窮。

所以我們對父母，如果沒有辦法跟他住在一起，平常沒有辦法好好地服侍他，我們要常常打電話問候，或者是經常的，如果不是很遠的話，每個禮拜還是有假期的時候，常常去探望他，不然至少也要電話上面有問候，跟他請安。有糖尿病的說：「你最近血糖高不高啊？」有高血壓的問說：「你最近血壓高不高啊？」噓寒問暖，口頭上的請安、問候，這個也是非常重要的，心裡面也要常常憶念說：「他不曉得日子過得好不好？身體好不好？心情好不好？」要常常掛念他們，如果沒有做到的話，都會讓我們的資財減少。這個可能是一般比較不會注意到說，這樣子也會讓我沒有錢呀？可能比較不會想到，因為父母是我們的恩田，我們應該要報答。

接下來就是對我們的上師、或者是尊長、賢聖這樣的一個對象，他是我們的敬田。如果從他們身上想要奪取一些錢、或者是用品、或者什麼東西，就是動腦筋動到他們身上，想說我的上師比較慈悲，我跟他開口，他一定不會拒絕的。或者是那個寺廟的財產，或者是想要霸占它的土地等等的，這個都算犯。就是我們的尊長、或者是賢聖，我們應該是要恭敬跟供養他們的，看他們有什麼生活上的所需，我們應該盡量去滿足他們，而不是從他們那邊反過來，想要盜取一些什麼東西。

第七個，就是因為嫉妒心的關係，所以看到別人賺錢了，獲得種種的利益，我們的心怎麼樣？心裡面怪怪的，不是很歡喜。見到別人獲得種種利益的時候，我們心生嫉妒，沒有辦法生歡喜心，這個也算，不是你沒有偷就沒事。還有障礙別人，你不希望別人獲得利益，你知道有什麼辦法讓他沒辦法那麼順利賺得到錢，或者是那麼順利就可以獲得種種的利益，你想辦法去障礙他，這個也會得貧窮的果報。

第九個，我們看到別人布施，我們沒有隨喜心。我們現在都不會，我們現在都知道隨喜功德很重要，你雖然沒有布施，可是你看到別人布施，你隨喜的話，你還有功德，這個我們大概都不會犯。可是不明白這個道理的，他

可能就會因為嫉妒心，或者是慢心，而沒有辦法隨喜。

最後一個，就是看到世間有人鬧饑荒的時候，我們要生起悲愍心。可是如果我們不但不生起悲愍心，而且還在那邊冷言相向，就說：「那個就是業報嘛！」不但沒有想到怎麼樣去救濟他，還說：「那個就是果報現前嘛！」像這樣子沒有悲愍心，也是讓我們資財縮減的一個原因。

以上十個，我們檢查看自己有沒有犯？這個都是讓我們這一世貧窮的原因。

反過來，我們要獲得資財的話，就是不但前面這十個不要做，而且還要反過來。

第一個，就是不但自己不偷；第二個，也勸別人不偷；第三個，讚歎不偷的行爲；第四個，見別人不偷，心生歡喜，這是相對剛才前面那四個。

第五個，我們現在對父母不但要供養，而且要侍奉父母，還要經常問候請安，心要常常掛念他們的安康。

第六，對於賢聖、尊長，我們要恭敬供養他們的所需，看他們需要什麼，我們就要恭敬供養。

第七個，見到別人賺錢，或者是獲得什麼樣的利益，我們要心生歡喜。

第八，我們盡可能去幫助別人，給人家方便，譬如說他現在失業，我們想辦法幫他找工作的機會，或者是你有辦法幫他開發市場、還是什麼，做種種讓他能夠賺錢的種種方便，就是說你可以幫得上忙，要儘量地幫他。

第九，看到別人布施的時候，我們生隨喜心。

第十，看到世間有人鬧饑荒，我們要心生悲愍，趕快去救災，如果是當地的話，我們就有錢出錢、有力出力，儘量去幫忙救災。如果是很遙遠的國度，我們實在也不曉得怎麼樣去幫他們的時候，怎麼辦呢？我們可以功德迴向，把我們修行的功德迴向給他，然後發願，希望他們能夠早一點脫離種種的災苦，可以這樣子做。

我們只要做到這十個內容，就能夠讓我們的資財變得越來越多。

還有十種保證法，這個很重要，我們不會再擔心被偷、被搶，我們的錢財進來之後，就不可能再散失掉，它也有十個。如果你可以做到不偷盜，遠離偷盜的話，就有這十種保證。

第一個，保證你的錢可以越來越多，財產絕對不會被充公，你的房子不

會變成法拍屋；也不會碰到強盜，也不會碰到小偷；也不會遭到水災或者是火災；或者是你的怨家、仇家，或者是敗家子把你的家產全部敗光光，都不會碰到這些事情。這是第一個，保證你的錢財不會碰到這些情況，讓它流失。

第二個，能夠得到的眷屬，都是和睦的眷屬。大家都很喜歡你，很喜歡跟你相處，你人緣很好；感得的眷屬，就是你的家人，都非常的和睦；你的親朋好友也都是善友比較多，這也是可以保證的，不會有冤親債主來互相逼惱，不會發生這樣的事情。

第三個，不會被別人欺負，別人也不會防範你，因為知道你不做出不正當的那些行為來。你是正人君子，所以人家不會防你，也不會為難你，也不會要脅你，也不會欺負你。

第四個，因為你不貪財，所以就能夠獲得十方的讚美。譬如說你撿到貴重的物品，不會帶回家自己用了；或者是在路上撿到錢，看一看四下無人，趕快偷偷放到口袋裡面帶回家，心不安，拿一點出來捐、作功德，不會做這樣的事情，一定是送到警察局、還是哪邊可以受理的那個單位去。因為不貪財，所以大家就會讚美你，會獲得十方的讚美。

第五個，你就不用防備別人。你不會擔心害怕，或者憂慮別人會對你不利，你不會怕被綁架，你的小孩被綁架，不會為錢的事情產生種種憂慮，或者是恐懼、害怕，不會擔心錢財的損失。

第六，獲得好名聲，這一定會獲得好名聲。

第七，你走在任何地方，都不會驚慌恐怖。你不怕走在那個危險的路上，你也不怕走夜路，走到哪裡你都不會害怕。在大眾中，很多人的地方，你不會覺得恐懼、不安，或者是覺得心虛，因為作賊心虛嘛。你沒有偷盜業的話，你在大眾當中會坦蕩蕩，不會好像很不安，然後心很虛。心虛的話，講話就很小聲，也沒有自信，因為怕被別人拆穿、怕被別人看破、怕被別人識破，所以他就會養成那種個性變得很膽小、很害怕，常常不安，東瞄西瞄的那種眼神，就不會有這樣的情況發生。然後會辯才無礙，辯才無礙就是從這個自信來的，在大眾當中不會擔心害怕，他自然就能夠滔滔不絕，因為沒有做過什麼虧心事，貪人家錢財的事情，他自然處在大眾當中可以無畏。

第八，他會有錢財。這是一定的，不但不偷盜，而且還布施，他的果報就一定會有錢財。他如果常常救濟災民，延長別人的壽命，所以他的壽命自

然就很長，可以得到長壽這樣的果報。而且他經常布施，像剛才我們講的，有災民我們布施他食物，所以果報就是我們的身體很健康，氣色很好。

第九，會很喜歡布施。會變成很習慣，你碰到就布施了，不用考慮的，也不用人家鼓勵，在旁邊：「哎啊！你捐一下！捐一下！」不用，很自然就布施出去了，是因為你長久以來都是這樣薰習的。

最後一個，就是命終生天。不偷盜的果報，就是死後生天。

如果我們把遠離偷盜的功德迴向給無上菩提的話，我們成佛的時候，可以得到佛的大菩提智。這個就是一定可以，保證可以有這樣的果報。

我們今天就講到這裡。

願以此功德，普及於一切，我等與眾生，皆共成佛道。